
Συνάδελφοι, Συναδέλφισσες, 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο της Π.Ε.Π.Ε.Ν. χαιρετίζει την ετήσια Τακτική 

Γενική μας Συνέλευση και μαζί με όλους εσάς που βρίσκεστε σήμερα 

εδώ, απευθύνει θερμό συναδελφικό χαιρετισμό στους Συναδέλφους 

και Συναδέλφισσες Πλοιάρχους και Αξιωματικούς Γέφυρας. Ευχόμαστε, 

ιδιαίτερα σε όσους ταξιδεύουν, καλά ταξίδια και καλή επάνοδο στην 

Πατρίδα και στις Οικογένειές τους. 

Πριν ξεκινήσουμε τις εργασίες της Ετήσιας Τακτικής Γενικής μας  

Συνέλευσης,  σας καλώ, να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των 

συναδέλφων Ναυτικών αλλά και για όλους τους συνανθρώπους μας 

που έχασαν την ζωή τους στη Θάλασσα. 

ΑΙΩΝΙΑ ΤΟΥΣ Η ΜΝΗΜΗ. 

Για το έργο της Διοίκησης τη χρονιά που πέρασε, θα ενημερωθείτε 

αναλυτικά από τον Διοικητικό Απολογισμό, ο οποίος θα τεθεί στη 

συνέχεια στη κρίση σας. Με τη σειρά μου θα σας πληροφορήσω για 

σειρά ζητημάτων που αντιμετωπίσαμε και για τις ενέργειες στις οποίες 

προβήκαμε. 

Σχετικά με τον κορονοϊό η κατάσταση δείχνει βελτιωμένη. Από την 

πρώτη στιγμή διεκδικήσαμε και πετύχαμε, να καλυφθούν οι Nαυτικοί 

από κάθε κατηγορία πλοίων που έχασαν την δουλειά τους λόγω του 

covid. Αξιώνουμε, να συνεχιστεί η στήριξή τους γιατί δεν έχουν εκλείψει 

τα προβλήματα που άφησε η πανδημία. Η κρίση και η ακρίβεια έχουν 

πλήξει και τον χώρο της Ακτοπλοΐας. Υπάρχουν συνάδελφοι που 

δούλεψαν για τέσσερεις μήνες. Υπάρχουν και άλλοι συνάδελφοι που 

δούλεψαν για λιγότερους μήνες. Οι συγχωνεύσεις δρομολογίων είχαν 

ως αποτέλεσμα την αύξηση της ανεργίας. Είμαστε συνεχώς σε επαφή 

με το ΥΝΑΝΠ. Κάνουμε επαφές με Συνδικάτα και Ομοσπονδίες του 

εξωτερικού και ανταλλάσσουμε τεχνογνωσία. Ανάλογα ζητήματα 

Πρόνοιας (Ανεργία, Covid κλπ) αντιμετωπίζουν και στο εξωτερικό. 

Συνεχίζουμε τις προσπάθειες, για να γίνονται ευκολότερες οι 

αντικαταστάσεις πληρωμάτων στο εξωτερικό. Συμμετέχουμε σε 

Ημερίδες και διάφορα Fora, προβάλλοντας τις θέσεις μας. Δεν πρέπει 

να ξεχνάμε ότι οι Ναυτικοί μας αποτελούν την ραχοκοκαλιά των 

μεταφορών του παγκόσμιου εμπορίου, εργαζόμενοι μακριά από τις 



οικογένειές τους χωρίς ιατρική βοήθεια. Δικαίως τους αναγνωρίζουν τα 

Κράτη και όλοι οι εμπλεκόμενοι Φορείς ως ‘’Key Workers’’. 

Στο πρόβλημα του κορονοϊού  προστέθηκε δυστυχώς από τον 

περασμένο Φεβρουάριο και η κρίση του Ρωσοουκρανικού πολέμου, 

δημιουργώντας επιπρόσθετα προβλήματα στους Ναυτικούς μας αλλά 

και σε όλους τους Ναυτικούς κάθε εθνικότητας καθώς επίσης και στην 

Παγκόσμια Ναυτιλία γενικότερα. Για τα Ελληνικά και Ελληνόκτητα 

πλοία που είναι εγκλωβισμένα στα λιμάνια της Ουκρανίας, ζητούμε από 

τις Ελληνικές Αρχές να παρέμβουν ώστε να διασφαλιστεί η επιστροφή 

των συναδέλφων με ασφάλεια στην Πατρίδα.  

Στο Ασφαλιστικό χάρις στις προσπάθειες της Ένωσής μας ξεπεράστηκαν 

πολλές δυσκολίες και οι συντάξεις υπολογίζονται πλέον κατά τον τρόπο 

που αρμόζει με τις συνθήκες άσκησης του Ναυτικού επαγγέλματος. 

Αποδείξαμε από την πρώτη στιγμή ότι είμαστε κατά του ασφαλιστικού 

νόμου Κατρούγκαλου και ζητήσαμε την κατάργησή του. Αφ’ ης στιγμής 

όμως έγινε Νόμος του Κράτους, δεν μείναμε με σταυρωμένα τα χέρια 

και δεν αναλωθήκαμε σε ανέξοδα καταγγελτικά συνθήματα. 

Διεκδικήσαμε και καταφέραμε να εφαρμοστεί στη πράξη,  κατά τρόπο 

που να μην θίγει τους Έλληνες Ναυτικούς και τις οικογένειές τους. Και 

αυτό το πετύχαμε, αφού αναδείξαμε τις ιδιαιτερότητες του 

επαγγέλματός μας και το γεγονός ότι δουλεύουμε κάθε μέρα στο πλοίο 

και τις αργίες. Καταφέραμε και πείσαμε για το δίκιο μας τα αρμόδια 

Όργανα της Πολιτείας με αποτέλεσμα να βελτιωθεί αισθητά η 

κατάσταση. Σε διαφορετική περίπτωση οι συντάξεις που θα 

καταβάλλονταν στους Ναυτικούς με βάση την αρχική εφαρμογή του 

νόμου Κατρούγκαλου, θα ήταν εξευτελιστικές. Διεκδικούμε και για 

όλους τους συναδέλφους που βγήκαν στη σύνταξη πριν τον Μάϊο του 

2016, να υπολογιστούν οι συντάξεις τους με τον νέο ευνοϊκό τρόπο 

χωρίς άλλες περικοπές. Ας μην ξεχνάμε ότι οι συνάδελφοι αυτοί 

υπέστησαν από τα Μνημόνια μειώσεις, οι οποίες ξεπερνάνε το 70%. 

Μετά από παρεμβάσεις μας πετύχαμε και εκκαθαρίζονται πλέον 

σύντομα οι αιτήσεις συνταξιοδότησης και χορήγησης εφάπαξ. Για την 

εξυπηρέτηση των Ελλήνων Ναυτικών και των οικογενειών τους είναι 

απαραίτητο να επανέλθει στο ΝΑΤ το Τμήμα Ναυτικών του ΕΦΚΑ. Κι 

αυτό γιατί το ΝΑΤ έχει την τεχνογνωσία για την ταχεία και σωστή 

διεκπεραίωση των αιτήσεων και των υποθέσεων των συναδέλφων μας. 



Η πάγια όμως θέση μας παραμένει μία και αμετάβλητη. Διεκδικούμε 

την κατάργηση του αντεργατικού νόμου Κατρούγκαλου και τον 

υπολογισμό των συντάξεών μας σε ποσοστό 80% επί του συνόλου των 

αποδοχών επί των οποίων επιβάλλονται οι κρατήσεις μας.   

Αποτρέψαμε την κατάργηση του ΕΛΟΕΝ, που πήγε να γίνει με ξαφνική 

τροπολογία σε άσχετο νομοσχέδιο. Πήγαν στη κυριολεξία μέσα σε μια 

νύχτα, να πάρουν τα χρήματα του ΕΛΟΕΝ και να τα βάλουν στο 

αποθεματικό του ΝΑΤ. Το μάθαμε «στο παραπέντε». Κινητοποιηθήκαμε 

άμεσα. Πήγαμε στη Βουλή, στο Υπουργείο και τελικά πετύχαμε και 

αποσύρθηκε η τροπολογία. Όλοι γνωρίζουμε τι έχει γίνει κατά καιρούς 

με τέτοιες μεθοδεύσεις του Κράτους. Για να μην κινδυνέψει ξανά ο 

ΕΛΟΕΝ, επιδιώκουμε μαζί και με τα άλλα Ναυτεργατικά σωματεία, να 

ενταχθεί πλήρως στην ΕΣΤΙΑ ΝΑΥΤΙΚΩΝ, της οποίας ουσιαστικά 

αποτελεί υπηρεσία της. 

Είναι πάγια η θέση μας για στήριξη της Δημόσιας Ναυτικής 

Εκπαίδευσης. Διευκρινίζουμε ότι δεν απορρίπτουμε τη Ιδιωτική. 

Διεκδικούμε όμως την ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ της Δημόσιας Ναυτικής 

Εκπαίδευσης. Το ΚΕΣΕΝ  είναι για μας οι Μεταπτυχιακές μας Σπουδές κι 

έτσι το προσεγγίζουμε και το στηρίζουμε. Πρόσφατα ψηφίστηκε ο 

Νόμος για την επιδότηση και του  δεύτερου εκπαιδευτικού ταξιδιού των 

φοιτητών ΑΕΝ. Στηρίζουμε τους νεοεισερχόμενους Δοκίμους. 

Συμμετέχουμε  στο Συμβούλιο Ναυτικής Εκπαίδευσης. Υποβάλουμε 

προτάσεις. Είναι πάγια η θέση μας για την δημιουργία κινήτρων για την 

προσέλευση νέων Ναυτοδιδασκάλων. Η Δημόσια Ναυτική Εκπαίδευση 

παραμένει όρθια χάρις στους συνταξιούχους καθηγητές Πλοιάρχους και 

Μηχανικούς. Αναγνωρίζουμε το έργο τους και είμαστε δίπλα τους. 

Παρεμβαίνουμε κάθε φορά και πετυχαίνουμε, να μην περικόπτονται οι 

συντάξεις τους. Διακηρύσσουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι είναι 

καθοριστικό να έχουν εργασιακή ασφάλεια και να αμείβονται με 

αξιοπρεπείς μισθούς οι Ναυτοδιδάσκαλοι, γιατί μόνο έτσι θα 

προσέλθουν να διδάξουν στις ΑΕΝ και στα ΚΕΣΕΝ  και νέοι καθηγητές, 

οι οποίοι είναι εξοικειωμένοι με τις σύγχρονες τεχνολογίες. Στα πλαίσια 

της αναβάθμισης των ΑΕΝ κα των ΚΕΣΕΝ ζητούμε ο Διευθυντής 

Σπουδών να είναι Πλοίαρχος και Μηχανικός στην αντίστοιχη Σχολή. Θα 

είμαστε πάντα δίπλα στην Εκπαίδευση. Είναι καθοριστικός και κρίσιμος 

ο ρόλος που καλείται να εκπληρώσει. 



Αντιμετωπίζουμε μεθοδικά και υπεύθυνα τα ζητήματα στα ΑΣΝΑ και 

στα Πειθαρχικά. Συμμετέχουμε στο Συμβούλιο Λιμένων. Αναδεικνύουμε 

τα προβλήματα που υπάρχουν στα λιμάνια, σύμφωνα με όσα 

περιγράφουν τεκμηριωμένα οι συνάδελφοί μας της Ακτοπλοΐας. Στο 

πλαίσιο αυτό διεκδικούμε και την προσαρμογή της Νομοθεσίας κατά 

τρόπο που να  ανταποκρίνεται στις σημερινές συνθήκες. Ζητάμε τον 

καταμερισμό των ευθυνών σύμφωνα με το Σύστημα Διαχείρισης 

Πλοίων (I.S.M.). Οι Αρχές οφείλουν να διερευνούν πρώτα και κύρια αν ο 

Πλοίαρχος πήρε όλα τα μέτρα για να αποτραπεί το όποιο ατύχημα και 

στη συνέχεια να κάνουν καταμερισμό ευθυνών. Δεν αποδεχόμαστε, να 

αποτελεί ο Πλοίαρχος το εξιλαστήριο θύμα κανενός και να λογοδοτεί 

για εκείνους που προξένησαν το ατύχημα, κι ενώ εκείνος κλήθηκε να το 

αντιμετωπίσει με το λιγότερο δυνατό κόστος.  

Διεκδικούμε την υπογραφή ΣΣΝΕ σε όλες τις κατηγορίες πλοίων. Όσες 

έχουν λήξει, εξακολουθούν να ισχύουν γιατί δεν έχουν καταγγελθεί. 

Υπογράψαμε Συλλογικές Συμβάσεις στην Ακτοπλοΐα, στα Πορθμεία. Οι 

ΣΣΝΕ είναι κομβικής σημασίας για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων 

όλων των Ναυτικών. Εμείς κάνουμε προτάσεις, αναλαμβάνουμε 

πρωτοβουλίες. Κάποιοι άλλοι περιορίζονται μόνο σε κριτική. Γι αυτό και 

βρίσκονται στο περιθώριο. 

Υλοποιήσαμε την απόφαση της παλαιότερης Γενικής μας Συνέλευσης 

και προχωρήσαμε στη μεταβίβαση των δύο πρώτων ορόφων του 

κτιρίου της οδού Κολοκοτρώνη 100. Απαλλάξαμε την Ένωση από τα 

έξοδα και τα βάρη που συσσωρεύονταν κάθε χρόνο. Διατηρούμε όμως 

ολόκληρο τον τέταρτο όροφο. Στην ειδικά διαμορφωμένη και 

εξοπλισμένη αίθουσα διενεργούμε Συνελεύσεις, Σεμινάρια, εκδηλώσεις 

επ’ ωφελεία των συναδέλφων μας. 

Ο κύκλος δραστηριοτήτων μας είναι παντού. Με Δημόσιο λόγο καθαρό 

και με εποικοδομητικές παρεμβάσεις. Η ΠΕΠΕΝ είναι το σπίτι όλων των 

Πλοιάρχων και σας θέλουμε όλους κοντά μας. Γιατί η συμμετοχή σας 

μας δίνει δύναμη για να ανεβάσουμε την Ένωσή μας ακόμα πιο ψηλά. 

Εύχομαι ολόψυχα σε όλους τους Έλληνες Πλοιάρχους και  Ναυτικούς, 

καλά ταξίδια, υγεία, ευτυχία και πρόοδο!  

Ο Άη Νικόλας να είναι πλάι τους.   

Σας ευχαριστώ πολύ. 


